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Schr geehrter Herr Président,

namens der Bundesregierung beantworte ich die 0. a. Kleine Anfrage wie folgt:

Frage Nr. 1

Welche CO;-Mengen wird nach Einschiitzung der Bundesregierung das neue Kraftwerk
voraussichtlich jihrlich emittieren und wie wirkt sich diese Menge auf die Zielstellung der
Bundesregierung zur C0O»-Reduzierung bis 2020 aus?

Antwort:

Hinsichtlich der voraussichtlichen CO;-Emissionen lassen sich nur hypothetische Berechnungen
anstellen. Wird wie bei einem modernen Braunkohlekraftwerk tiblich von 950 kg CO,-Emissio-
nen je MWh ausgegangen, errechnet sich bei unterstellten 7500 Volllaststunden eine CO;-Emis-
sionsmenge von rd. 4,7 Mio. t. p.a. fiir das geplante Braunkohlekraftwerk in Profen. Fiir alle dem
Emissionshandel unterliegenden Anlagen wird EU-weit eine erlaubte Gesamimenge (Cap) fest-
gelegt. Fiir die Erreichung der Klimaziele ist die Einhaltung des Caps entscheidend; wie viel

daher von einer einzelnen Anlage emittiert wird, ist unerheblich, denn die Summe aller Anlagen-



seie2vnd  emissionen ist wirksam gedeckelt. Insofern wirkt sich der eventuelle Neubau des Braunkohle-

kraftwerks in Profen nicht auf die Klimazielerreichung aus.

Frage Nr. 2

Welche Kosten entstehen durch den ab 2013 notwendigen Kauf der CO»-Zertifikate fiir
den Kraftwerksbetreiber und weiche Zusagen, bezogen auf migliche Vergiinstigungen hin-
sichtlich der Emissionszertifikate, hierzu hat es von Seiten der Bundesregierung daza ge-
geben?

Antwort:

Ab 2013 miissen alle Kraftwerksbetreiber fiir die in ihren Anlagen entstehenden Emissionen
Emissionsrechte erwerben. Die Kosten hiingen ab von der Hohe der Emissionsmenge (Verglei-
che hierzu Antwort zu Frage 1) sowie dem CO»-Preis. 2008 betrug der CO;-Preis im Jahres-
durchschnitt 22,16 €. Es gab keine Zusagen seitens der Bundesregicrung in Bezug auf mégliche

Vergtinstigungen hinsichtlich der Emissionszertifikate.

Frage Nr. 3

In welchem Umfang und aus welchen Férdermitteln knnte eine vorherige kostenlose CO;-
Zertifikatszuteilung erfolgen?

Antwort:
Sollte das Kraftwerk noch in der zweiten Handelsperiode (2008 bis 2012) in Betrieb gehen, be-
steht die Moglichkeit von Gratiszuteilungen in einem genau definierten Umfang. Die Zuteilungs-

regeln sind im Zuteilungsgesetz 2012 fesigelegt.

Frage Nr. 4

Ab wann hiilt die Bundesregierung eine CO;-Abscheidung bei dem Kraftwerk fiir moglich?

Antwort:

Der Bundesregierung liegen hierzu keine Informationen vor.

Frage Nr. 5

In welchem Umfang wiirde die CO,-Abscheidung an diesem Standort voraussichtlich ge-
firdert werden?

Antwort:

Hierzu gibt es keine Uberlegungen innerhalb der Bundesregierung.



sie3vnd Frage Nr, 6

Hat die Bundesregierung zur Unterstiitzung des Baus oder Betriebes des Kraftwerkes be-
reits Zusagen gegeben? Wenn ja, welche?

Antwort:

Nein.

Frage Nr, 7

Welche moglichen weiteren Zusagen riiumt die Bundesregicrung fiir die Zukunft ein?

Antwort:

Hierzu gibt es keine Uberlegungen innerhalb der Bundesregierung.

Frage Nr. 8

Mit welchen direkten oder indirekten Férdermitteln kinnten der Kraftwerksbauer sowie
der Kraftwerkshetreiber rechnen?

Antwort:
Die Bundesregierung spekuliert nicht tiber die Fordermdglichkeiten, die fiir cin konkretes ein-

zelnes Investitionsprojekt eventuell bestehen knnten.

Frage Nr. 9
Welche Gespriiche mit Beteiligung der Bundesregierung haben hierzu bereits stattgefun-
den?

Antwort:

Keine.

Frage Nr. 10

Gibt es Zusagen oder Pliine der Bundesregierung, fiir die bestehenden Braunkohlekraft-
werke an den Nachbarstandoyten/ Altstandorten Deuben und Mumsdorf CO;-Zertifikate
bis 2012 oder ab 2813 kostenfrei zuzuteilen? Falls ja, aus welchen Griinden und in welcher
Menge pro Jahr? '



sste4vond  Antwort:
Ab 2013 sind Gratiszuteilungen fiir Kraftwerke nach EU-Recht ausgeschlossen. Fiir die zweite
Handelsperiode 2008 bis 2012 erfolgten Gratiszuteilungen fiir die in der Frage genannten Braun-

kohlestandorte auf Basis des Zuteilungsgesetzes 2012,

Mit {reundlichen Griilen
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